■區健中非常喜歡雪 山。 本報河南傳真



内地,對於在香港出生的區健中來說,曾經是可怕的。兒時每次去廣東東莞外婆家,他都 被媽媽叮囑「小心說話」。他祖籍甘肅青海,但直到十幾歲時,才不情願地跟着父親回了趟 老家。後來,他去美國求學8年,又回到香港開設了自己的公司。直至1999年,作為香港搜 救隊中的一員,他前往新疆搜尋三名在攀登天山博格達峰時失蹤的香港登山隊員,這次搜救 行動讓他愛上新疆這個地方。如今,區健中在深圳設有自己的公司和研發辦公室,每年夏季 他都會去新疆為戶外活動做通訊保障。他說:「我最喜歡沙漠和雪山,以後我要把家從香港 搬到新疆,整日與它們為伴。」 ■香港文匯報記者 朱娟 鄭州報道

才受採訪時,區健中不時會發出爽朗的笑聲。只有在談到「博士」這個 稱謂時,他才靦腆地説,他不是真正的博士,「以前我在香港開的一 個公司叫『天線博士』,朋友便習慣叫我『區博士』了。」

雖然沒有真正取得博士的銜頭,但區健中卻是一個對研究通訊設備、戶外 了。」 神器等極其癡迷的人。翻看他的微信朋友圈,為登山運動員配備的「臂帶式 尋蹤微型發射器」、集燒水做飯取暖發電為一體的野外神器……,包括一個 飯盒,在他手中都能被改造成兼具爐子和充電功能的小設備。他説,「只要 是這世上還沒有的東西,我都有興趣研發出來。」

兒時對內地心存恐懼

談起區健中的內地「緣」,他說,父親是青海人,抗戰時曾是一位中國遠 征軍戰士,1948年來到香港,與來自東莞的母親在香港相識,並結為夫婦 由於自己一出生看到的就是英國國旗,再加上兒時每次跟母親回鄉探望外婆 時,都被囑咐「小心説話」,所以他對內地都存着一種恐懼。

「因為戰爭,爸爸從16歲離家已37年未與家人相見。他常常告訴我,我 們是流落到香港的青海人。1973年,媽媽逼着我跟爸爸回青海看望老家的親 戚,雖然我很明白他對青海的渴望,但內地給我的感覺,仍然是破破爛爛、 昏昏暗暗的。」區健中回憶道。

然而,時光流轉,百轉千回,區健中終究還是跟內地之間有一份剪不斷的 緣。1999年,他趕赴新疆天山博格達峰,為搜救隊提供通訊技術支援,拯救 三名失蹤港人。從此與這塊土地結緣。

結緣新疆 感情漸深

區健中從小就對野外生存知識很感興趣,而且對沙漠和雪山有一種特別的 愛戀,因此,在天山待得越久,他對那裡的感情就越深。他説,「在天山那 段時間,我認識了很多當地旅行社的人,後來他們就邀請我為新疆的環塔拉 力賽、登山活動,以及無人區 探險做通訊保障工作。而我也 喜歡那裡,以後每年就來

「不過,新疆的戶外活動基 本都在夏季,其他季節則很 閒,所以其餘時間,我除了回

香港搞研發,就是在內地各個城市之間穿梭。」區健中開玩笑地說,「我是 個尖屁股的人,坐不住,可能這一刻在香港,下一刻就到了黑龍江。算一 算,內地有百分之八十以上的城市我都去過了。」

程∘

隊,退役後免費保送,進入前身是軍官學 校的德州農業與機械學院修讀微型電子工

赴珠峰提供通訊保障

5月,區健中將到珠穆朗瑪峰大本營,為「中國首支民間女子珠峰登山 隊」做通訊保障、營地供電工作。雖然這已是他第三次為登珠峰隊做通訊保 障,但經歷過去年的雪崩後,他越發擔心,「每次為登山隊做通訊保障的壓 力都很大,因為他們隨時可能丢掉性命,如果我的通訊設備做得完善些,就 有可能在關鍵時刻救他們一命。」區健中説。

區健中在香港有兩間公司,一間研發室,但隨着香港的電子廠逐漸遷出, 他的研發室所需的電子元件也變得很難買到。於是,三年前,他便將研發室 搬到深圳,一是成本低,二是距離生產樣品的加工廠近,三是離家近,「我 住在香港元朗區,到深圳羅湖上班一小時內就到了,很方便。」他又說, 「現在我的手機通訊錄裡百分之九十都是內地朋友!」

居住在香港,工作在深圳、新疆,談起最想生活的地方,區健中説,以前 最喜歡黑龍江的大小興安嶺,現在是新疆,「新疆有雪山和沙漠啊!那裡日 照時間長,對我研究太陽能特別適合,我還特別喜歡研究西域十六國。」區 健中説、「我想以後在烏魯木齊安家、整日與我最愛的沙漠、雪山為伴。」

内地發展驚人 一天一個樣

「現在就不一樣了,中國的列車要比俄羅斯的漂亮很多,不僅如 此,中國的公路啊,樓房啊,都很漂亮,一天一個樣。」

他說:「1999年我去過上海,前兩天我有事去了一趟,天呢, 完全不認識了,大樓建的太漂亮了。還有烏魯木齊,起初我以為烏 魯木齊的大街上都是騎着馬、穿少數民族服裝趕着馬車的人,後來 發現那裡跟廣州沒差別,包括河南鄭州也是,如果兩個月不去,就 會變很多。」

盼兩地民衆互相理解

港人反對的,只是那些利用各種途徑將香港的東西大批量運送到內 地的人,並不是遊客。「我認識的很多香港人和內地人都很好,我 不希望內地朋友說起香港都不敢再去。」

「對於那些眞正反水客的香港市民,我是可以理解的,因為那些 水貨客不僅大肆搶購貨品,還擾亂了他們的正常生活。」區健中 說,但那只是一小部分,他們反對的也只是一小部分人,並不是針 對所有的內地遊客和普通市民

他說,許多香港人對內地人都很友好,希望兩地人能夠互相理解

多讓孩子參加戶外運動

區健中的父親是傳統的西北人,母親是細膩的南方人,兒時,他 跟着舅舅在非洲讀書生活,高中時才回到香港,大學又遠赴美國。 他在成長中接受過多種教育方式,覺得內地的家長在教育孩子方面 最「小心」,他希望家長可讓孩子自由成長。

「他們太擔心自己的孩子了,出去玩一下,都怕受一點點傷。還 有一些内地的學校,不敢開展戶外活動,說是怕孩子出事故擔責 任。」區健中說,「所以中國的小孩子比較膽小,不像國外的孩 子,不到成年就敢自己出去闖蕩。」

區健中的女兒已經28歲,常年在加拿大,兩三年回香港一次。 「我女兒14歲就自己去加拿大求學了。」他說,「我們都有自己的 生活,如今通訊又那麼方便,在不在身邊有什麼問題呢!」



香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)由香港特區政府駐粵辦主 辦的「見‧識香港」大型展覽近日在廣東東莞舉行。該展覽通過平 面、立體展品和影片介紹香港經濟、教育、環保、旅遊、城市面 貌、文化風情等情況。特區政府駐粵辦主任鄧家禧稱,莞港兩地將 繼續深入經貿合作,鼓勵內地企業在香港設點及融資,將香港作為 「走出去」的平台。

該展覽同時也介紹香港機構在內地的公益服務,增進兩地民眾相 互認知。駐粵辦並向東莞市民推廣駐粵辦官方微信平台,期望通過 該平台,加強駐粵辦與商界、非官方組織、內地政府及市民大眾的

兩地可合拓高端服務業

「莞港合作目前已經進入一個新階段,在『一帶一路』的新機遇 面前,香港和東莞都大有可為。」鄧家禧在致辭中強調,香港多年 來形成的國際金融中心的影響力,可以幫助內地企業拓展亞太地區 市場,鼓勵內地企業到香港設點、融資,汲取世界頂尖企業在香港 成功發展的經驗;莞港合作還有巨大潛力,未來兩地企業可在高端 服務業方面深入合作,創造雙贏成效。

港文博會8月開幕 將設閩南文創精品館



■左圖在泉州,妝糕人、紙織畫、木偶頭等富有閩南文化的製作,極受孩子歡迎。右圖 為孩子參觀傳統紙織畫。 記者黃瑤瑛 攝

香港文匯報訊 (記者 黃瑤瑛 泉州報 立「中國閩南文化創意產業精品館」,屆 **道)**香港國際文博(泉州)戰略合作暨 時,結合《品牌泉州》系列微電影,通過 福建泉州舉行,記者從啟動儀式上獲悉, 閩南文化創意產業精品館將於8月在香港 舉辦的香港國際文博會亮相。

城,同時也是古代海上絲綢之路的起點, 集區。據稱,今年的香港國際文博會將設方面面,意在向世人展示新時代的泉州。

《品牌泉州》系列微電影啟動儀式近日在 展示、表演、推介等形式,在現場向國際 文創市場推廣閩南文化,助力閩南文化走 向世界。

此前的3月份,《品牌泉州》系列微電影 泉州作為具有1,750多年歷史的文化名 已經開機,其內容指向為對「海絲名城」 泉州全方位展現。該系列微電影涉及泉州 更是閩南文化的主要發源地、核心區和富 經濟、歷史、文化、旅遊、人文風俗等方